

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ:

С БЛАГОДАРНОСТЬЮ К ПРОШЛОМУ, С НАДЕЖДОЙ В БУДУЩЕЕ

К 100- летию кафедры детских болезней Самарского медицинского университета

Н.С.Кольцова, Д.В.Печкуров, Л.И.Захарова, Г.Ю.Порецкова, А.А.Тяжева, Е.Н.Воронина

...мне хочется дойти

До самой сути.

До сущности протекших дней,

До их причины,

До оснований, до корней,

До сердцевины.

Б.Пастернак

Будни, наполненные рутинной работой: студенты, пятиминутки, обходы, научная работа; ежедневные, часто по вечерам и выходным, раздумья о сложных и тяжелых больных детях; редкие праздники и фейерверки побед – выздоровление почти безнадежного пациента, признание заслуг коллег в виде регалий, наград и грамот, научные достижения. Так проходит жизнь сотрудников кафедры детских болезней Самарского медицинского университета на протяжении уже ста лет. Конечно, сто лет с точки зрения истории человечества – не так уж и много, но для педиатрической службы нашей Самарской губернии (недавно отметившей 170 лет образования), – огромный срок.

Надо представлять состояние нашей страны в общем и медицины конкретно в двадцатые годы прошлого века: после войн и революций - разруха, голод, эпидемии, беспризорные дети, потерянные нравственные ориентиры. Мы можем сколько угодно не соглашаться и критиковать Советскую власть, но все же главным лозунгом тех лет было «Мы новый мир построим!», и как материальное выражение этого нового было создание в 1918–1922 гг в России шестнадцати новых медицинских факультетов университетов, в том числе и в Самаре - в 1919г. Результатом этого было снижение младенческой смертности к 1925 г в 2 раза по сравнению с 1913 г (12). Через два года, после освоения студентами теоретических дисциплин, были созданы основные клинические кафедры Самарского медицинского университета, в том числе в 1921г была организована кафедра детских болезней.

Первым заведующим кафедры детских болезней был назначен Францев Павел Федорович – врач с блестящим медицинским образованием, за плечами которого был не только Московский медицинский университет, но и лучшие клиники Европы. Ему удалось не только «с нуля» организовать учебный процесс на кафедре (мы - то все

представляем этот титанический труд), но и поставить лечебную работу в детской больнице на новый, научно-обоснованный уровень. Более 10 лет Павел Федорович руководил кафедрой детских болезней, заложив основы клинического подхода, интеллигентности, доброты и приверженности науке на долгие сто лет.

После него кафедрой детских болезней заведовал профессор Курзон Вениамин Маркович (с 1931 по 1934 г), одновременно являясь руководителем детского туберкулезного отделения. И, хотя Вениамин Маркович руководил кафедрой всего три года, он внес большой вклад в развитие педиатрии Самарской области, был первым директором Куйбышевского краевого научно-практического Института Охраны Материнства и Младенчества, первым председателем Куйбышевского научно-медицинского общества детских врачей, автором пособия для врачей и студентов всесоюзного значения («Охрана материнства и младенчества в СССР», 1926 г, тираж 2 тыс. экземпляров). Его ранняя кончина от болезни в возрасте 58 лет 7 ноября 1934г явилась трагической неожиданностью. В номере от 15 сентября 1935 г краевой и городской газеты «Волжская коммуна» была опубликована информация о том, что по решению президиума Куйбышевского городского Совета на могиле профессора В.М. Курзона установлен памятник работы архитектора Леонида Волкова и скульптора В.Е.Копылова с надписью: «Крупнейшему профессору, педиатру, лучшему ударнику, врачу-общественнику от Куйбышевского горсовета».

И вот здесь нельзя рассказывать дальше об истории кафедры, не обмолвившись о больнице «Красного креста» (рис.1). Это очень интересная, наполненная общественными событиями и людскими судьбами история становления педиатрической службы Самарской губернии началась в конце 19 века с маленькой общины сестер милосердия имени великой княгини Ольги Николаевны (так называемая «Ольгинская» больница), созданной «для безвозмездного служения больным и раненым» на пожертвования прихожан храма Казанской Божьей Матери в рамках Общества Красного Креста. Российское общество Красного Креста имело целью содействовать военной администрации в уходе за ранеными и больными воинами во время войны, а в мирное время оказывало помощь увечным воинам, помогало пострадавшим от бедствий. В 1902г в центре Самары в 82-м квартале по ул. Москательной, 138 (ныне ул. Л. Толстого, 136) на благотворительные средства состоятельных самарских граждан было построено здание больницы «Красный Крест». В те годы развитие города шло очень бурно и интенсивно: русским Чикого называли богатую купеческую Самару в прессе тех лет, а М.Горький в своих описаниях сравнивал Самару с «большой бакалейной лавкой». Через несколько лет, в 1914г, на личные средства купца Лаврентия Аржанова

было возведено здание детской инфекционной бесплатной лечебницы по проекту петербургского архитектора А.И. фон Гогена. Необходимо отметить, что такой первоклассной, оборудованной по последнему слову медицинской науки детской больницы не было в то время в провинции, да и в столицах они были «на перечет». В этой истории интересен, во-первых, факт активной благотворительности самарцев: все эти лечебные заведения были построены и существовали на пожертвованные средства (как богатых меценатов, так и «копеечки» простых людей). Во-вторых, именно Мировое общество Красного Креста в 20-е годы прошлого века помогло не только выжить тысячам голодающих Поволжья, направив вагоны с продуктами нуждающимся людям, но и сохранить коечный фонд Самарской детской больницы (рис. 2). В третьих, два заведующих кафедрой детских болезней – уже упомянутый профессор Курзон В.М. и следующий, профессор Григорий Михайлович Лопатин, получив ранения на фронтах первой мировой войны в качестве военных медиков, залечивали свои раны именно в больнице Красного креста. Примечательно, что история детской областной больницы и кафедры детских болезней настолько тесно переплетены, что трудно рассказывать об одной без упоминания другой: на протяжении ста лет областная детская больница является основной базой для занятий с нашими студентами; сотрудники кафедры активно сотрудничают с педиатрическими и хирургическими отделениями больницы (проводят совместные консилиумы, научно-практические конференции, клинко-патологоанатомические разборы летальных случаеви т.д.); готовят клинических ординаторов для работы в отделениях больницы. С 2000г по сегодняшний день педиатрический корпус Самарской областной клинической больницы возглавляет кан.мед.наук Наталья Ивановна Куликова, заслуженный работник здравоохранения РФ, энергичный, яркий и талантливый руководитель. Под её началом коечный фонд вырос с 240 до 500 за счет присоединения хирургической службы, оказывая помощь детям Самарской губернии почти по всем направлениям, значительно снизились показатели летальности. Наталья Ивановна постоянно совершенствуется сама и делает все возможное для повышения квалификации своих сотрудников, тесно взаимодействуя с научными медицинскими сообществами Самары и России. Трудно узнать в современном, хорошо оборудованном педиатрическом корпусе ту маленькую, почти сельскую амбулаторию для малоимущих и сирот, с которой и начиналось развитие детской медицинской службы Самарской области! (рис. 3).

Профессор Григорий Михайлович Лопатин более 10 лет (с 1934 по 1946гг) являлся руководителем кафедры детских болезней, и одновременно заведовал отделением для детей раннего возраста. Профессору Г.М.Лопатину принадлежат более 70 научных работ,

в годы работы в Куйбышеве его научные интересы были обращены к патогенезу, клинике и лечению инфекционных заболеваний у детей. В то время одной из самых распространенных инфекций в Поволжье была малярия, и труд Григория Михайловича «Малярия у детей», где были освещены самые передовые мысли относительно клиники и лечения малярии у детей, в том числе врожденной, стал буквально настольной книгой докторов СССР. Этими приоритетными исследованиями он внёс большой вклад в одно из крупнейших достижений отечественной медицины – ликвидацию малярии в Советском Союзе. Много лет профессор Лопатин Г.М. был председателем Куйбышевского педиатрического общества. После Самары Г.М.Лопатин заведовал кафедрой пропедевтики детских болезней Российского национального исследовательского медицинского университета имени Н.И. Пирогова. За заслуги перед Отечеством доктор медицинских наук, профессор Григорий Михайлович Лопатин был награжден орденами Ленина и «Знак Почёта», знаком «Отличник здравоохранения».

В послевоенные годы кафедру детских болезней возглавлял профессор Николаев Николай Дмитриевич (1946-1953гг), доцент Зворыкина Вера Николаевна (1953-1958гг), профессор Ильинский Петр Ионович (1959г), развивая и совершенствуя педиатрическое образование в Самарском медицинском университете и медицинскую помощь детям Самарской губернии. Все эти ПЕДИАТРЫ с большой буквы достойны отдельного подробного рассказа: и профессор Н.Д.Николаев – ученик профессора Г.М.Лопатина, докторская диссертация которого была тоже посвящена малярии у детей; и доцент В.Н.Зворыкина, прошедшая трудовой путь от врача детской консультации в Бузулуке до заведующей кафедрой детских болезней, отдавшая все свои сбережения в Фонд Мира; и заслуженный фронтовик, дважды награжденный орденом Красной Звезды полковник, профессор П.И.Ильинский. Надо также отметить, что Н.Д. Николаев, В.Н.Зворыкина и П.И.Ильинский были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г».

С 1959г по 1980г, более 20 лет, кафедру детских болезней Самарского медицинского университета возглавляла профессор Анна Ивановна Милосердова - организатор современной системы оказания медицинской помощи детям Самарской губернии. «Эрой Милосердовой» называют годы ее работы на кафедре, так как она заложила основы для формирования незыблемых принципов всего коллектива не только кафедры, но и областной педиатрической службы: любовь к детям и педиатрии, академизм, доброжелательность, порядочность, стремление к новым знаниям. За многолетнюю активную деятельность и заслуги перед здравоохранением Анна Ивановна награждена орденами «Знак почета» и «Трудового Красного Знамени», 8 медалями. Если сведения о

предыдущих заведующих мы почерпнули из личных дел в архиве СамГМУ и публикаций, то воспоминаниями об Анне Ивановне поделились работавшие с ней люди, ее ученики: Галина Андреевна Маковецкая, Людмила Игоревна Захарова, Людмила Николаевна Мунина, Нина Ивановна Мезенцева и другие. Из этих рассказов мы поняли, какой это был интеллигентный, мудрый, сохраняющий достоинство, верность профессии и любовь к людям при всех выпавших на ее долю тяжелых испытаниях, человек! При всей внешней мягкости характер Милосердовой А.И. имел стальной стержень: её первая докторская диссертация «Особенности обмена витамина С у детей» пропала во время эвакуации из горящего Сталинграда, после войны она подготовила и защитила вторую докторскую диссертацию в 1958г в г. Кишиневе на тему: «Система крови при первичном туберкулезе и туберкулезном менингите у детей и ее изменения при химиотерапии». А.И. Милосердова, накопив за многие годы научно-практический опыт и житейскую мудрость, в полной мере раскрыла талант руководителя и педагога именно в Куйбышевском медицинском институте (при начале заведования кафедрой ей было 57 лет!). Под руководством Анны Ивановны выполнено и защищено 5 докторских и 22 кандидатских диссертации, ее перу принадлежат более 120 научных работ. Милосердова Анна Ивановна многие годы была председателем педиатрического общества Куйбышевской области, формируя современные взгляды детских врачей на основные проблемы педиатрии того времени. Клинический опыт, полученный за долгие годы работы (от педиатра маленькой районной детской консультации в Йошкар-Оле до главного педиатра Молдавской республики), успешно применялся Анной Ивановной в Куйбышевской областной детской больнице. Ассоциация педиатров Самарской области носит имя Милосердовой А.И. - истинного Педиатра с большой буквы.

Анна Ивановна была вдохновителем создания педиатрического факультета в Куйбышевском медицинском институте им.Д.И.Ульянова в 1970 г, подготовив целую плеяду блестящих учеников, возглавивших кафедры педиатрического факультета: заслуженный деятель науки профессор Г.А.Маковецкая, профессора Л.К.Брюханова, Л.В.Катричева – Логинова, Л.И.Захарова, доценты К.М. Садовский, А.П.Кочеткова,.

Ученики профессора Милосердовой: доценты Китаева Л.Н., Кочеткова А.П., Мунина Л.Н., Крышковец Д.В., Столярова Г.И., ассистенты Савельева Г.Н., Космынина Л.И. проработали много лет на кафедре и в Областной детской больнице, внесли большой вклад в развитие педиатрической службы Самарской области (рис. 4).

Анна Петровна Кочеткова, ученица и ближайший соратник Анны Ивановны Милосердовой, руководила кафедрой детских болезней с 1980г по 1989г, продолжая уже сложившиеся традиции высокого профессионализма и тесного сотрудничества с

областной детской больницы. Выросшая сиротой, пройдя нелегкий трудовой путь от няньки при состоятельных родственниках, медицинской сестры, студентки вечернего факультета СамГМУ, она стала блестящим клиницистом и лектором (на ее обходы и лекции толпами собирались врачи и ординаторы не по принуждению, а по желанию), требовательной к себе и к подчиненным. К сожалению, ее докторская диссертация по техническим причинам не прошла Высшую Аттестационную Комиссию, а переделывать Анна Петровна не решилась (может быть, ее физическое здоровье не позволило, так как она уже была немолодым человеком). Тем не менее годы ее руководства были еще одним «кирпичиком» Крепости под названием «кафедра детских болезней», и память о ней должна остаться в наших сердцах.

Прекрасным примером служения Самарской педиатрии является профессор Людмила Игоревна Захарова, которая возглавляла кафедру детских болезней с 1989 по 2005г. Она организовывала неонатологическую службу Самарской (Куйбышевской) области в начале 70-х годов и затем более 40 лет была главным неонатологом Министерства Здравоохранения Самарской Области. До сих пор во всех родильных домах Самарской губернии работают ее ученики, воплощающие заложенные Людмилой Игоревной принципы профессионализма и гуманизма. Под ее руководством защищены 9 кандидатских диссертаций. Профессор Л.И.Захарова является отличником здравоохранения РФ, почетным выпускником СамГМУ, продолжает работать на кафедре детских болезней, активно читает лекции и ведет практические занятия (рис 5).

В настоящее время (с 2005г) кафедрой детских болезней заведует профессор Дмитрий Владимирович Печкуров, главный внештатный детский гастроэнтеролог МЗ Самарской области (рис. 6). Он неустанно занимается совершенствованием гастроэнтерологической помощи детям не только в Областной больнице, но и в городе и области, вопросами диетологии, патологии детей младшего возраста. В 2018г Дмитрию Владимировичу присвоено звание «Отличник здравоохранения Российской Федерации». Кроме этого, Д.В.Печкуров возглавляет профсоюзную организацию СамГМУ и входит в Президиум Обкома Профсоюза здравоохранения Самарской области, неоднократно награжден губернатором грамотами, а также Знаком отличия «За профсоюзное движение в Самарской области». Имеет более 300 научных работ, под его руководством защищено 14 кандидатских диссертаций и 2 докторские диссертации.

На кафедре стараются сохранять столетние традиции преподавания детских болезней студентам лечебного и стоматологического факультетов доценты Н.С.Кольцова, Г.Ю.Порецкова, А.А.Тяжева; ассистенты, канд.мед.наук, Е.Н.Воронина, О.А.Седашкина и О.В.Чурбакова (рис. 7).

Уже несколько лет кафедра детских болезней в рамках самостоятельной проектной работы студентов проводит конкурс, посвященный истории педиатрии России. Актуальность выбранного направления обусловлена необходимостью более глубокого погружения в историю педиатрии, чем сведения из учебников для студентов лечебного факультета, для творческого осмысления научных, практических, организационных достижений отечественной педиатрии. Это подпитывает чувство гордости за многие национальные приоритеты, помогает в подготовке к экзамену. Такое направление отвечает всем требованиям к проектной деятельности студентов в работе в группе. Личность педагога, учителя имеет огромное значение в воспитании моральных основ будущих врачей, духовных ориентиров в формировании нравственных ценностей. Только в таком случае студенты через призму восприятия знаний по специальности смогут получить основы духовного фундамента будущей профессии. Мы считаем, что подобный проект по изучению истории отечественной педиатрии, истории кафедр нашего университета, помимо формирования умений и навыков, развивает чувство патриотизма и гордости за нашу страну, наш город, наш университет.

Целью проекта было получение студентами сведений о выдающихся педиатрах России из дополнительных источников литературы и источников интернета, изучение научной и практической деятельности разных педиатрических школ России, вклад в мировую медицину, а затем представление этой информации группам других учащихся 4 курса лечебного факультета в виде презентации на конференции.

Студентам каждой группы 4 курса лечебного факультета было поручено составить доклад с подготовкой презентации об одном из выдающихся педиатров России, внесших значительный вклад в развитии педиатрии – от М.И.Ломоносова (17 век) до А.А.Баранова (21 век). Презентация включала 10-15 слайдов по следующему плану: детство ученого, годы учебы, учителя, годы работы, основные направления его деятельности, основные научные труды, награды, ученики, интересные данные из биографии, выводы. В конце весеннего цикла по предмету «Детские болезни» студенты в присутствии всех групп и преподавателей «защищали» свою работу, докладывая и о жизненном пути, и о работе, и об учениках врача – педиатра (рис.8). Многие студенты вместе с преподавателями открыли для себя имена ученых, врачей посвятивших свою жизнь Педиатрии, иногда вопреки физическим возможностям. Некоторые студенты с художественными способностями подготовили портреты выдающихся педиатров России, которые и сегодня украшают стены помещений кафедры детских болезней.

Необходимо отметить, что выживаемость знаний по истории педиатрии при такой форме работы была значительно выше, что подтверждалось ответами на экзамене по предмету «Детские болезни» и в беседах со студентами.

Есть прекрасное высказывание русского философа В. О. Ключевского «Благодарность не есть право того, кого благодарят, а есть, безусловно, долг того, кто благодарит; требовать благодарности — глупость, а не быть благодарным — подлость». Помимо чувства глубокой благодарности и восхищения к людям, стоявшим у истоков формирования педиатрического образования Самарской губернии, работа с историей кафедры позволяет узнать много нового не только о медицинских проблемах нашего края разных временных пластов, но и исторические, социальные, экономические аспекты жизни самарцев.

Список литературы:

1. Ерендеева А.Н. Медицинские учреждения Самарской губернии в противодействии социальным болезням в годы НЭПа.- *Автореферат диссертации по истории.*-2013.-с.1-64.
2. Кольцова Н.С. Истоки педиатрической службы Самарской области. Больница Красного Креста. - Помним ваш подвиг, ценим ваш труд. (серия» Исторический педиатрический альманах» вып.ІУ). М.:ПедиатрЪ.2016.-с.4-7.
3. Кольцова Н.С. с соавт. Детский доктор из «глубинки» - трудом и милостью Божьей.Российский педиатрический журнал. 2018. Т. 21. № 2. С. 121-126.
4. Курзон В.М.. Введение в курс болезней детей грудного возраста / [Соч.] В. М. Курзона, препод. детск. болезней Самарск. гос. ун-та. - Самара : Б. и., 1924 (тип. УИКа). - 22 см.
5. Лопатин Г.М. Детские заразные заболевания. Куйбышев. Облгиз тип.им.Мяги.-1945. 96с
6. Лопатин Г.М. Малярия у детей. Москва: Ин-т сан. просвещения, 1952. - 8 с. : ил. ; 16 см
7. Личное дело №323 Милосердовой А.И. из архива СамГМУ
8. Личное дело Николаева Н.Д. из архива СамГМУ
- 9, Личное дело Зворыкиной В.Н. из архива СамГМУ
10. Милосердова. А. И. Система крови при первичном туберкулезе и туберкулезном менингите у детей и ее изменения при химиотерапии: Автореферат дис. на соискание ученой степени доктора медицинских наук / Доц. А. И. Милосердова ; Акад. мед. наук СССР. – Кишинев, 1958. - 23 с.
11. В.А. Некрасова «Профессор П.И. Ильинский» Симферополь-М., 1969
12. Сборник статистических сведений по Самарской губернии, вып. I. Самара, 1924, с. 155

